

# 冰箱贴浓缩泉州宝藏

融合传统与现代元素的设计，搭配夜光、活动机关等创新工艺

冰箱贴设计  
融合传统与现代  
元素



在泉州古城蜿蜒交错的街巷中，隐匿着众多充满创意与韵味的文创店铺。这些店铺宛如城市文化的宝藏盒，而其中陈列的冰箱贴，则像是一把把小巧的钥匙，打开了一扇扇通往泉州深厚文化底蕴的大门，吸引着来自天南海北的游客。

近日，记者穿梭于泉州西街与中山路的大街小巷，深入走访了众多隐匿其中的文创店，探寻那些承载着城市记忆与文化魅力的冰箱贴。



蟳埔女形象的冰箱贴

## 设计多元 泉州印象的精致缩影

西街一家文创店内，琳琅满目的冰箱贴构建出一个奇妙的微观泉州世界。民俗文化是泉州冰箱贴设计的灵感源泉，赋予了冰箱贴浓郁的地方特色。以南音为主题的冰箱贴风格各异。有的细致入微地刻画了南音乐师演奏时专注而优雅的神情，让观者仿佛能听到那悠扬婉转的曲调在耳边流淌；有的则以抽象的音符和乐器图案，展现出南音独特的韵律和艺术魅力，吸引着音乐爱好者的目光。一位来自山东的游客感慨道：“我对南音早有

耳闻，但一直没有机会现场聆听。看到这些冰箱贴，我仿佛已经能听到那美妙的旋律了，真的很神奇。”而在小西埕文创市集，蟳埔女形象的冰箱贴成为焦点。色彩艳丽的簪花围与古朴的蚵壳厝背景相互映衬，生动地勾勒出泉州沿海渔村的独特风情。

历史建筑在冰箱贴的设计中占据重要地位。中山中路附近文创店的开元寺冰箱贴，精准地勾勒出东西塔的雄伟轮廓，细腻的线条和丰富的色彩将寺庙内部精美的飞天斗拱、栩

栩如生的佛像雕刻等细节展现得淋漓尽致。许多游客在看到这款冰箱贴后，对开元寺产生了浓厚兴趣，不少人依据冰箱贴图案前往实地游览，亲身感受这座千年古刹的庄严肃穆和深厚底蕴。

传统美食元素的融入，让泉州冰箱贴更具生活气息。肉粽、面线糊、润饼菜等泉州特色美食，以逼真的画面和诱人的色彩呈现在冰箱贴上。在各个文创店中，这些美食冰箱贴总能吸引众多游客的目光。

## 工艺革新 传统与现代的精彩碰撞

设计师们在工艺上不断推陈出新，通过融合现代技术与传统工艺，赋予文创冰箱贴独特的魅力和艺术价值。

鱼里风物店里以泉州传统建筑为主题的冰箱贴，通过立体浮雕，把建筑的飞檐翘角、雕花门窗等细节以三维形式呈现出来。这种工艺让冰箱贴不再是平面的图案，而是一件可以触摸、感受的艺术品。记者刚进门，热情的店主便立刻迎了上来，主动拿起一款以泉州传统建筑为主题的冰箱贴，一

边操作，一边细致讲解：“这冰箱贴轻轻一放，就能稳立住。这是因为设计的时候充分考虑了它的重心和结构。”随后，店主又轻轻转动冰箱贴，展示上面的细节，“再看看这飞檐翘角、雕花门窗，通过立体浮雕，都变得栩栩如生，就跟真的古建筑一样”。会动的冰箱贴也是该店的一大特色。除了常见的少林寺和提线木偶冰箱贴会动外，还有以泉州传统节日庆典为主题的冰箱贴。拉动旁边的小机关，就能

看到舞龙舞狮的热闹场景，人物动作流畅自然，仿佛将节日的欢乐氛围瞬间带到眼前。

而在西街的塔下文创铺和小西埕文创市集，采用夜光材质制作的冰箱贴给人带来别样的惊喜。这些以泉州夜景为主题的冰箱贴，在黑暗中发出柔和而迷人的光芒。当灯光熄灭，冰箱贴上开元寺的轮廓、洛阳桥的夜景若隐若现，仿佛将泉州夜晚的繁华与宁静都浓缩在了这方寸之间。

## 文化纽带 连接你我的记忆桥梁

文创冰箱贴不仅仅是一种精美的旅游纪念品，更是文化传承与交流的重要纽带，在多个层面上发挥着不可忽视的作用。

对于游客而言，冰箱贴是他们在泉州旅行的珍贵回忆。每一个冰箱贴都承载着一段独特的旅程和一份深刻的体验。在西街，来自北京的王女士背包里装满了各种

各样的冰箱贴，她笑着告诉记者：“泉州的这些冰箱贴是我这次旅行的一大收获，它们让我记住了泉州的美好。回去之后，我会把这些冰箱贴送给朋友们，让他们也感受到泉州的魅力。”

随着泉州旅游业的不断发展，越来越多的外国游客来到这座城市，文创冰箱贴促进了不同文化之

间的交流与融合。在小西埕文创市集，来自英国的游客大卫手里拿着好几个冰箱贴，兴奋地告诉记者：“我来泉州之前，对中国文化了解很少。但是看到这些冰箱贴，我觉得中国文化太有趣了。我买回去给我的家人和朋友看，让他们也感受一下。”

□融媒体记者 谢伟端 文/图



泉州古厝冰箱贴暗藏“机关”



文创冰箱贴留住旅途记忆



提线木偶冰箱贴，不仅立体，还能动。



冰箱贴展现泉州的多元文化